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„LUPTA DE CLASĂ 
De vre-o cincizeci de ani oa

menii au introdus în limbajul 
zilnic un nou termen: „clasă", 
în înţeles de comunitate de 
indivizi care au cam qpeiaş 
îndeletnicire şi urmăresc acelaş 
scop. La început au fost două 
mari clase: a sătuilor şi a flă
mânzilor. Mai târziu „clasele" 
s'au înmulţit, păstrându-se însă 
principiul, că de o parte erau 
cei ce-şi apărau îndestularea şi 
pe cealaltă baricadă erau cei 
săraci, înnebuniţi de foame şi 
ispitiţi în tot felul de avutul 
altora. Intre aceste clase, cum 
este uşor de înţeles, s'a pornit 
răsboiu. 

Răsboiul flămânzilor împo
triva sătuilor, sau mai exact, 
răsboiul stomacului împotriva 
foamei. 

Şi după acest principiu lu
mea s'a împărţit 'în două, răs-
boindu-se în felurite forme, cu 
feluritele mijloace: ale minţii 
sau ale forţei. 

Unii oameni de ştiinţă, mai 
adânc cercetători ai trecutului, 
văd însă că acest răsboiu al 
foamei este mult mai vechiu. 
El ar fi chiagul tuturor faptelor 
bune şi rele din lume, inclusiv 
motivul principal pentru care 
omul s'a alăturat unul de altul 
în triburi, popoare şi naţiuni. 
Căutându-se — spun aceştia — 
din interesul foamei şi din do
rinţa de a se feri de rele, oa
menii s'au cunoscut, şi cunos-
cându-se pe lângă foame şi 
bunăstare, ei s'au organizat şi 
şi-au făurit lumile de ieri şi de 
astăzi. 

O bună parte de adevăr stă 
desigur în această presupunere 
istorică. Şi anume următoarea: 
omul isgonit din majestatea 
firii sale celei dumnezeeşti din 
pricina păcatului neascultării, 
răsvrătirii şi al trufiei, s'a po
menit dintr'o dată în răsboiu 
cu foştii lui supuşi: animale, 
plante, puterile cerului şi chiar 
cu semenii săi, cu familia sa. 

Pentru a nu pieri cu totul, 
din mila lui Dumnezeu, i s'a 
lăsat mintea cea bună, judecata 
sau conştiinţa faptelor şi pute
rea rugăciunii, adevărată cale 

de întoarcere către raiul pierdut. 
I s'a dat viaţă pământească 

pătimitoare şi mântuitoare, în 
care liber să-şi aleagă calea ce 
va vrea înainte de judecata 
vieţii veşnice. 

In lumea nouă, omul căzut din 
bunăstarea raiului, s'a pomenit 
duşmănit şi înconjurat de ad
versităţi. 

Toate îi sunt potrivnice, totul 
trebue câştigat. 

Lupta pentru existenţă deci 
era, este şi va fi o problemă 
veşnică a pământenilor. Lupta 
împotriva foamei, a fost, este 
şi vă fi o luptă dreaptă hără
zită de cer nouă tuturora şi a-
probată de sf. Biserică. Cum 
anume trebue dusă această 
luptă ne învaţă tot Biserica. 

Pentru creştinism lupta de 
clasă, lupta foamei este însă un 
mijloc de existenţă şi nu un scop 
al ei. Avem dreptul, avem chiar 
datoria de a munci şi a ne sbate 
„în sudoarea frunţii" pentru 
„pâinea noastră cea de toate 
zilele". Dar nu trebue să uităm 
că nu această pâine este uni
cul motiv, unicul scop al vie
ţuirii noastre pe pământ. S c o 
pul vieţii noastre pământene 
este pregătirea trupului şi ^ari-
parea sufletului pentru ziua ju
decăţii, ce ne va duce în ce
rurile luminilor veşnice sau în 
gheena veşnicelor munci. 

Să nu înţelegem „la figurat11 

aceste două locuri. Fiindcă o 
minte sănătoasă uşor poate 
pricepe, că cel ce o viaţă în
treagă se iroseşte în lupta pen
tru bunăstarea trupului, dincolo 
de ea, după moarte, nu poate 
avea dreptul şi nu poate do
bândi decât ceea ce a râvnit: 
o veşnică luptă pentru foame, 
sete şi frica de moarte. Pe când 
cel ce vrea şi se pregăteşte în 
aceasta viaţă pentru luminarea 
sufletului şi potriveşte trupul 
pentru acest ospăţ al luminilor 
nepieritoare, acesta va dobândi 
raiul, care exista după cum e-
xistă fără îndoială lumina soa
relui şi întunerecul nopţii. 

In acest cadru se pune în
trebarea nouă preoţilor, care ieri 
am constituit o tagmă, iar azi o 

„clasă socială", care este me
nirea noastă? In acest războiţi 
al „claselor" care este meni
rea şi lupta ce trebue să ducă 
„clasa preoţilor"? 
* După acelaş inepuizabil isvor 
al sf. Scripturi avem răspuns 
potrivit la toate întrebările vieţii. 

Noi preoţii formăm o clasă: 
clasa jertfitorilor. Fiindcă avem 
poruncă dumnezeiască să „mer
gem şi să învăţăm toate nea
murile" —- să ne facem „la toţi 
toate". 

Noi preoţii trebue să consti
tuim în această lumea maras-
melor iconarul, locul şi forma 
ideală de viaţă a pământeanului. 
Trebue să fim exemple vii de 
viaţă între pământesc şi veşnic. 
Ca clasă a jertfitorilor, trebue în 
primul rând să ne jertfim pe 
noi înşine. 

învăţând prin exemplu pe alţii 
că este adevărat ceiace propo-
văduim, să întărim prin fapte 
credinţa noastră. Ca mărturi
sitori ai lui Hristos avem obli
gaţia d e a fi „capi" lumii ce se 
naşte ca să se mântuiască, şi 
nu trebue să uităm niciodată 
că suntem răspunzători de mân
tuirea turmei ce păstorim. 

Suntem cu alte cuvinte răs
punzători de faptele tuturora şi 
ale noastre, deopotrivă. 

Ca clasă a celor ce cred în 
cer şi mărturisesc pe Dumne
zeu pe pământ, suntem „făcă
tori de pace", împăciuitori, şi 
pe sufletul nostru atârnă de 
a învăţa noroadele abecedarul 
mântuirii întru Dumnezeu. 

Clasă fără arie şi fără arme 
văzute, avem totuşi data nouă 

prin har, arma cuvântului, pe 
care nu l-a învins până acum 
nimeni şi nimic. Contra cuvân
tului lui Dumnezeu, răul nu bi-
rueşte decât când „soldatul" c e 
poartă această armă este laş. 
Şi atunci birueşte soldatul şi nu 
puterea fără margini a „armei". 

Să luăm aminte, fraţi preoţi, 
că aparţinem, clasei celei mai 
vechi din câte cunoaşte mintea 
şi tradiţia, că avem alăturea de 
noi leghioane de sfinţi muce
nici şi de eroi, care „au biruit 
lumea". Dar mai presus de toate, 
incontestabil, avem de partea 
noastră adevărul, verificat şi 
biruitor peste lumi şi împăraţi.,, 
de două mii de ani. Avem de 
partea noastră pe împăratul Hris
tos, care domneşte peste împă
răţia creştină a lumii de douH 
milenii, şi pe care veacurile ce* 
vor veni, până în vecii vecilor^ 
II vor adeveri mare în Sionul 
Său, şi puternic fără seamăn 
întru lumea aceasta. 

Aş dori foarte, ca preoţii să 
spună cu mândrie aceste ade
văruri simple orcui. Şi ca pur
tători de rnari virtuţi şi mari 
răspunderi să se aşeze în frun
tea „turmei", în lupta de clasă 
ce duce omenirea celor două 
tabere. Pentru ca să-i înveţe 
pe cei ce se războiesc, că nu 
numai trup avem, ci şi suflet 
că „nu numai cu pâine va trăi 
omul, ci şi cu cuvântul". 

înţelegând deopotrivă cei avuţi 
şi cei flămânzi aceste adevăruri, 
alta ar fi „lupta", altfel ar fi 
baricadele şi alt sfârşit ar avea 
„războiul omenirii". 

Părintele GHEDEOP* 

t Prot. PETRU POPO VICIU ) 

A treia oară am regretul de 
a oficia slujba prohodului la ca
tafalcul unui consilier eparhial 
în timp de mai puţin un an. 
Se mută dela noi pe |ând cei 
ce s'au frământat mult şi greu 
până ne-au dus Ia zilele mai 
fericite ale unei Românii lărgite 
ca şi a sf. Biserici ce sălăşlueşte 
în ea. 

De astădată s'a prăvălit sub 
greutatea anilor un falnic brad 
din cei mai legendari munţi şi 

*) Cuvântare funebră ţinută în Biserica 
Catedralei din Cluj. 

cei mai eroici Români-, protopo
pul Petru Popoviciu carele a 
condus 4 8 de ani credincioşii 
ortodocşi români din Abrudul 
Iui Avram Iancu. 

Petru Popoviciu a reprezentat 
frumosul popor de Moţi din 
Munţii Abrudului cam pe unde 
s'au purtat cetele lui Horia şi a 
lui Avram Iancu până departe 
către Alba. Şi n'a reprezentat 
numai biserica sa din Abrud, 
şi nici numai protopopiatul A-
brudului, ci a reprezentat timp 
de 4 0 ani şi şcoala românească 



de pe acele meleaguri în cali
tate de inspector şcolar confe
sional pe timpul Ungurilor, du
când o aprigă luptă cu unel
tele maghiarizatorului Apponyi. 
Multă vreme a contribuit din 
punga proprie la complectarea 
salariilor. 

Când l-am cunoscut per
sonal, în 1919 ca senator în 
Constituanta Ţării, căci încre
derea poporului îi dăduse şi 
această onorifică misiune, era 
după lupta grea care o duse-se, 
după furtună şi îl vedeam voios 
şi fericit de fericirea neamului 
şi a Ţării afabil şi prietenos cu 
toată lumea. 

Protopopul Petru Popoviciu 
s'a născut dintr'o fruntaşă fa
milie preoţească. A fost unul 
din cei 11 copii ai preotului Ion 
Popoviciu şi a soţiei sale Mă
ria născută Mihaloviciu din Tău-
fari, judeţul Braşov, născut în 
1866. 

A urmat liceul ortodox Andrei 
Şaguna din Braşov, unde ia 
bacalaureatul la 1887. Intrat în 
teologie, o absolvă în 1890. 
Funcţionează la început 2 ani 
ca învăţător în Săcele slujbă 
obligatorie pentru orice cleric 
pe acele vremi înainte de a fi 
sfinţit şi în 1893 este ales pro
topop al Abrudului. Făcuse 
şcoala în institutele lui Şaguna 
ca să păstorească Moţii lui Iancu. 

Şi trecutul şi ţfnutul proto
popiatului cereau un om întreg 
din toate punctele de vedere şi 
pe acesta îl găsiseră în persoana 
sa tânără de abia de 2 8 de ani. 
Tare ca Detunata, jalea neamu
lui din cei câţiva ani după 1940 

a petrecut-o cam cu greu. A 
mai trăit oa să vadă neamul" 
reîntors în Ardealul de Nord şi 
va fi murit liniştit, pentrucă de
sigur întrezărea un nou avânt 
spre bine. 

Inafară de protopopiatul său 
a administrat în timp de vacanţă 
protopopiatele Alba-Iuliaşi Câm
peni. A catehizat gratuit 2 8 ani 
la şcoalele din Abrud. 

Biserica 1-a onorat cu slujba 
de consilier eparhial, cu însărci
narea de deputat sinodial ani 
îndelungaţi, societatea cu pre-
şidenţia a lor o mulţime de insti
tuţii culturale şi economice cum 
a fost Astra şi comitetul supe
rior al Cooperativelor. 

A fost decorat cu medalia 
„Răsplata Muncii" şi bisericii şi 
cu „Meritul sanitar". 

Alături de el a stat tot tim
pul iubita sa soţie Silvia Puş-
cariu din Bran, care cu inima 
sfârşită îi petrece cosciugul pe 
ultimul drum. Şi Dsa ca şi noi 
are azi o singură mângâiere că 
protopopul Petru se duce spre 
sălaşul drepţilor unde protopopii 
din munţi ţin sfat cu Iancu să 
se plângă Tatălui ceresc pentru 
pătimirile acestui neam, rugân-
du-1 ca pe lângă pacea eternă 
de care sunt ei părtaşi să tri
mită pacea sa şi sufletului ro
mânesc din Munţii şi văile mo
ţilor. 

In numele P. S. Sale Episcop, 
al Consiliului şi Adunării epar
hiale al căror membru încetează 
acum să fie şi zic un pios adio 
Protoiereului Petru Popoviciu. 

Consilier Dr. VASILE SA VA 

EROII SI CINSTIREA LOR 
„Tu ce samehi nu dă viaţă, 

dacă nu va fi murit". 
1. Cor. 15, 36. 

Apostolul neamurilor ne dă cheia 
de boltă a eroismului creştin: jertfa 
în ritm cosmic şi setea de veşnicie. 
Moartea devine — pe plan creştin 
— isvor de viaţă crescută până în 
cer, salt în nemurire. 

Creştinismul — crescut spontan 
din jertfa Mântuitorului — este forma 
cea mai superioară de eroism. Eroii 
credinţei, cei ce au căzut, înălţân-
du-se, sunt suportul moral, osatura 
spirituală a lumii, 

Jertfa este o condiţie a existenţei. 
Drumul omenirii spre mai bine — 
cale aspră, de luptă, de primejdii, 
de sângeroase revolte, de desnădâj-
duite tăceri, de îngenunchieri şi sal
turi — e însemnat cu cruci. Iată de 
ce eroii sunt învăluiţi într'o sumbră 
atmosferă de dramă; iată tâlcul grav 
al vieţii lor: renunţarea, ridicarea 
peste propria lor dramă. Atât de 
umani, trec dincolo de marginea o-
menescului. 

Purtători de destin, eroii rezumă 
atât de specific veacurile, creste de 
istorie, fapte ce se prelungesc în vii
tor, direcţii în cultură, curente în 

gândire. Ei apar ca înfiorătoare pie
tre de hotar, în momente cruciale, la 
răspântii de veac, trimişi de Pronie, 
la chemarea timpului. Suflete mari, 
larg deschise pentru înţelegerea tai
nelor lumii, eroii par genii bune, 
planând deasupra contingenţelor o-
meneşti. Se ivesc, ca nişte giganţi 
făurari, să dureze monumente vii de 
supraomenească strădanie şi nepie
ritoare vrednicie. 

Din timpuri ce se pierd în ceaţa 
trecutului, noroadele au închinat pri
mele lor gânduri făuritorilor ursitei 
lor. Eroii au fost îmbăiaţi în valuri 
aromate de poezie şi admiraţie. Amin
tirea lor creşte din an în an. Avu
tul lor spiritual e hrana generaţiilor 
ce vin. Cultul eroilor e cultul iubirii 
de ţară. Ne iubin ţara în măsura 
în care ne cinstim eroii. 

Destinul neamului nostru este un 
destin eroic. Aşezat „în calea rău
tăţilor" a trebuit să lupte veşnic. A 
trăit eroic, croindu-şi singur soarta. 

Dela „sentinela română''la „eroul 
necunoscut", rândul neîntrerupt de eroi 
formează coloane de veşnică vitejie 
românească. Viaţa noastră a crescut pe 
aceste pietre unghiulare,pe „curcani" 
şi „dorobanţi", pe plăieşi şi panduri. 

La noi, fiecare piatră este o cruce 
sub care se odihneşte un erou; fie
care schit sau monastire un lăcaş de 
netulburată odihnă; în orice fund 
de va te dorm eroii plânşi de ape. 
Stejari bătrâni din codrii tainici şi 
pustii, ca nişte duhovnici ai vremi-
lor, povestesc despre un Şoiman, 
Burcel sau Tudor. Ţara întreagă 
este clădită pe morminte de eroi, 
scrişi cu slove de pară în Cartea 
Neamului Românesc. Peste pămân
tul sfânt al Patriei eroii îşi poartă 
prezenţa de veacuri jeliţi de vânt şi 
stânci, isvoare şi păduri. 

Pomenirea Eroilor este aniversarea 
tuturor biruinţelor unui trecut bogat 
în jertfe de proporţii epice. In acea
stă mare şi sfântă zi, ne năvăleşte 
trecutul cu scumpe amintiri, de du
rere şi mândrie. Pe deasupra câm
pii tor ninşi de flori, plutesc, în miş
cări line, sufletele eroilor. Astăzi, 

repetând istoria, le simţim puternica 
prezenţă spirituală printre noi. Ve
dem cu ai sufletului ochi o falangă 
de luptători şi martiri, care, mistuiţi 
de flacăra dragostei pentru binele 
Patriei, şi-au întins inimile jertfă 
pe al Ei sfânt jertfelnic. 

Ne închinăm cu pietate şi emoţie, 
cu elan şi încredere în viitor, în faţa 
„făuritorilor de ţară", ce ne-au ară
tat drumul slobozeniei şi al drep
tăţii. Comemorând pe eroii zămisliţi 
din stânci, stejari şi luceferi, ne in
tensificăm credinţele în forţele vitale 
ale Neamului. 

Adăpându-ne nădejdile la isvorul 
virtuţilor eroice şi cuminecându-ne 
din potirul sfânt al jertfei lor, vom 
putea să ne ridicăm la înălţimea tre
cutului de neapuse glorii. 

Pomenirea Eroilor trebue să fie bo
tezul nostru în Iordanul vredniciilor 
româneşti. 

Pr. Gh. ONEŢ/U-Arada 

fi 
Adormirea conştiinţelor prile-

jueşte zavistia desbinărilor, ale 
căreia răscoliri pare a fi pătruns 
în vremurile de acum până la 
cele mai cu grijă păzite firide 
ale sufletului omenesc. Şi acest 
rău tinde să învenineze întreagă 
societatea omenească, încercând 
să se strecoare până în sanc
tuarul credinţei. 

Pentru reînviorarea conştiin
ţelor, în faţa acestei stări de 
realităţi, să impune nu numai 
o străduitoare acţiune pentru a-
dâncirea problemelor religioase, 
dar şi o pătrunzătoare analiză 
a celor mai ascunse întrebări su
fleteşti. La această lucrare sunt 
chemaţi toţi cei ce nizuiesc spre 
o mai adâncă orientare a fiilor 
veacului acestuia; — şi cărora 
delăsarea sau alte netrebnicii 
omeneşti nu le-a înstrăinat cu 
totul cugetul dela dreapta pre
ţuire a învăţăturilor Evanghelii 
creştine. 

Chemare deosebită îndeamnă 
la această lucrare pe slujitorii 
altarelor credinţii, ca pe unii ce 
sunt puşi categoric în slujba 
idealului. Mărturie a recunoaş
terii acestei deosebite chemări, 
stă distincţia cu titlul de „pă
rinte", moştenit prin tradiţia, 
vrednicelor orânduiri, de căfre 
toţi fiii Bisericii de dreaptă cre
dinţă. 

Părinte, expresie determina
tivă a celor mai nobile însuşiri, 
impune celui pe care îl distinge, 
meritată cinste şi pilduitoare 
vieţuire. Părintele nu făptuieşte 
nimic din ceea ce ar îndemna 
la poticnire pe cei neîntăriţi şi 
mai slabi din fire. El trebuie să 
fie cu fapta şi cu cuvântul că
lăuzitorul spre culmile de înăl
ţare ale vieţuirii creştine, adu
cătoare de pace în suflete şi 
bună înţelegere între oameni. 

Personalităţi cu voinţă tare, 
care au ştiut să slujească cu 
statornicie un ideal, pentru care 

PĂRINTE!..." 
au lăsat la o parte persoana lor, 
egoismul şi iubirea de sine s'au 
ridicat întotdeauna din mijlocul 
Unor astfel de slujitori şi con
tribuţia lor a fost hotărîtoare. 
Unora că aceştia, cari au plecat 
după ideal ca odinioară pescarii 
din preajma lacului Tiberiadei, 
neţinând seama de greutăţile 
obstacolelor, chemarea le-a fost 
într'adevăr îndrumată de cuvin
tele Mântuitorului lisus Hristos: 
„Aşa să lumineze lumina voa
stră înaintea oamenilor, ca vă-
zândei faptele voastre cele bune, 
să mărească pe Tatăl vostru cei 
din ceruri" (Mat. 5, 16). 

In lumina împlinirii unei ase
menea vieţuiri, osebitele distinc-
ţiuni: părinte, cucernice, Sfinţia 
ta, îşi primesc deplina lor sem
nificaţie, nu ca simple titluri 
onorifice acordate de o trecă-
toarevorbă de politeţă, ci ca im
presionante recunoaşteri isvorîte 
din suflet; vrednice de cei ce 
le-au meritat, ca unui ce au 
luminat în vremuri de întune
care a conştiinţei. 

Dar chemarea lor este şi che
marea noastră şi în împlinirea 
acestor cuvinte ale Mântuito
rului, stă toată vrednicia mo
rală şi puterea cuceritoare a 
cuvântului preotului, dornic de 
a cuceri suflete şi oameni pen
tru ridicarea spre culmile altruis
mului creştinesc, cimentuitor al 
păcii şi bunei înţelegeri dintre 
neamuri. p r. D. C UREA 

Darul Dlui Eugen B e ş a . Dl. E. 
Beşa, industriaş în Bucureşti, a dăruit 
suma de un milion lei pentru liceul 
ortodox „Doamna Stanca" din Cluj." 
Distinsul fiu al sfintei noastre Biserici 
se înscrie astfel printre marii bine
făcători ai noului nostru aşezământ 
cultural. 

Bunul Dumnezeu să-i răsplătească 
generositatea cu care Dl E. Beşa ţine 
să-şi împodobească sufletul. 



Tot vechea Biserică dela Brăzesti 
In ziarul „Universul" Nr. 227 din 

5 Octomvrie a. c. sub semnătura G. 
L. şi sub titlul „Bisericile de Lemn" 
a apărut o însemnare care începe 
aşa: „Ziarele clujene au relatat fap
tul, că vechea biserică de lemn dela 
-Brăzesti, una din podoabele de artă 
religioasă din Ţara Moţilor, datând 
dela 1769, a fost cumpărată pe suma 
de 50.000 Iei de anumiţi amatori din 
Baia de Arieş, care o vor demonta 
şi instala în altă parte. 

Cazul surprinde, întru cât biserica 
•este un monument istoric şi posedă 
interesante fresce şi sculpturi monu
mentale". 

In cazul menţionat, credem că in
tervenţia Ministerului Cultelor va men-" 
ţine satului frumoasa biserică". 

In încheiere autorul notei din „Uni
versul" preconizează răscumpărarea 
bisericilor de lemn de către Stat şi 
folosirea lor „ca documente de artă 
religioasă, aşezându-le în poziţii pi
toreşti, unde pot fi păstrate şi admi
nistrate în acelaş timp". 

Deşi în „Renaşterea", organul Sf, 
Episcopii — Cluj, Nr. 38 din 22 
Sept. a. c. sub titlul „Vechea Bise
rică dela Brăzesti-Turda", V. Con
siliu Eparhial, dă precise şi docu
mentate lămuriri în legătură cu situaţia 
acestei bisericuţe, faptul că în „Uni
versul" Nr. citat mai sus, şi-au aflat 
loc cele de mai sus, mă face să fac 
unele precizări. 

Exprim mai întâiu, bucuria mea 
că nu numai presa din provincie, dar 
şi cea din capitală este preocupată 
de o chestiune aşa de serioasă ca 
acela a conservării bisericuţelor noa
stre de lemn, adevărate comori na
ţionale. Sunt de perfect acord cu 
autorul celor din „Universul" relativ 
la valoarea monumentală a bisericuţii 
din Brăzesti, deşi dânsul poate nu o 

cunoaşte, dar pe care îl rog, îm
preună cu oricare alţii care în mod 
special îi preocupă situaţia bisericii 
noastre dela Brăzesti, să se edifice 
asupra următoarelor: 

Biserica de lemn dela Brăzesti 
necesită îngrijire, ceace constitue o 
sarcină grea asupra unei parohii să
race din regiunea moţească, mai ales 
că toată grija şi atenţiunea parohie-
nilor este îndreptată spre noul lor 
locaş de închinare sfinţit în anul 1937. 

Tocmai cunoscând valoarea ei, şi 
din gândul de a o conserva, Comi
tetul de construcţie al Mănăstirii 
„Martirii Neamului" din Baia de Arieş, 
— nici decum oricare amatori, Cum 
se scrie în „Universul", — a conve
nit cu organele de conducere a pa
rohiei Brăzesti, răscumpărând bise
rica veche de lemn acum câţiva ani, 
când 50.000 lei era o valoare, şi 
transplantând-o într'un loc pitoresc, 
precum preconizează şi nota, pe mun
tele „Măgulicea", ca biserică a Mă
năstirii „Martirii Neamului", aceasta 
cu aprobarea 'Comisiei Monumente
lor istorice şi în conformitate cu toate 
instrucţiunile .sale speciale date în 
acest scop. 

Deci în loc de impietate, grijă de
osebită, ca biserica de lemn, care 
atâţia ani a fost locul de reculegere 
şi hrană sufletească a credincioşilor 
noştri din Brăzesti, să fie de acum 
— cu voia Bunului Părinte Ceresc, 
— locaşul unde-şi vor pleca genunchii 
întru smerită rugă pelerinii unei întregi 
regiuni, Ea astfel va păstra cu fală 
amintirea martirilor Horia, Cloşca şi 
Crişan, alinând cu dragoste adevărată 
de mamă sufletească şi cele mai tai
nice dureri sufleteşti ale strănepoţi
lor lor. 

Prot. V. LOOA — Baia de Arieş. 

Praznicul bisericesc din Caila 
La Caila, Duminecă în 8 Sept. a. 

c . s'a ţinut conferinţa grupului II re
ligios de preoţi sub preşidenţia păr. 
V. Gândea senior. 

Slujbele religioase: Utrenia, sfin
ţirea apei mici şi Sf. Liturghie au 
fost săvârşite de preoţii: Valeriu 
Cândea senior, Gregoriu Măgeruşan, 
preot pens.; păr. maior Ionel Bocşa 
confesorul garnizoanei Bistriţa; păr. 
Ioan Pop, păr. Valeriu Cândea iunior 
şi preotul locului Teodor Ciuruş. 

Răspunsurile liturgice au fost date 
de corul tineretului din comună con
dus de tânărul cântăreţ de strană 
Vasile Todoran, iar a celorlalte slujbe 
religioase de cantorii din sat şi alţi 
cantori din satele vecine. 

A predicat frumos la priceasnă 
păr. Valeriu Cândea iunior din Sfântu 
„Despre Fecioara Măria", scoţând în 
relief: sfinţenia ei, ca cea mai aleasă 
între femei, blândeţea ei de mamă 
şi mijlocirea ei ca mamă a noastră 
a tuturor la bunul Dumnezeu pentru 
mântuirea sufletelor noastre. 

Sfârşindu-se liturghia, s'a oficiat 
un parastas pentru eroii căzuţi în 
cele două războaie mondiale şi 
pentru preoţii, învăţătorii, cantorii 

din această comună, unde, credin
cioşii din alte sate cât şi preoţii slu
jitori au rămas uimiţi de prinosul 
numeroaselor jertfe încărcate pe două 
mese aduse de bunii creştini din 
Caila. N'â lipsit nici rodul mare de 
struguri noui aduşi pentru binecu
vântare, o adevărată podoabă cu a-
ceastă ocazie în biserică. 

După slujirea parastasului a con
ferenţiat cu mult elan păr. Ioan Pop 
din Blăjenii de jos „Despre datoria 
creştinilor de a cinsti Sfânta biserică 
şi de a îngriji bunurile aparţină
toare ei". 

La sfârşit pâr. Valeriu Cândea pre-
şed. grupului a mulţumit parohului 
local şi credincioşilor din Caila de 
felul cum a ştiut să se pregătească 
sufleteşte pentru buna reuşită a con-
ferenţei grupului religios în Caila, 
după care cuvânt de mulţumire s'a 
făcut miruirea şi stropirea credin
cioşilor cu apă sfinţită. 

Seara tineretul din comună sub 
conducerea înv. dir. T. Ursu a des
făşurat în şcoală, un program artistic-
literar în faţa poporenilor din loc şi 
jur, Coresp. 

Citirea cărţilor sfinte 
A citi cărţile sfinte este şi o po-

poruncă a lui Dumnezeu (Iisus Navi 
1, 8) şi o plăcere a sufletului. 

Tu însă nu citi sf. cărţi nici ca 
diavolul, nici ca Irod şi nici ca e-
reticii. 

Diavolul a citit Scriptura, nu ca să 
slujească lui Dumnezeu, ci cu vicle
şug, ca să-L ispitească pe Iisus (Mat. 
4, 6 ) . 

Irod a alergat Ia cartea legii, să 
ştie unde s'a născut Domnul, nu 
pentru ca să I se închine, ci să ră
pească viaţa 'înnoitorului de viaţă. 

Ereticii (sectarii de orice numire) 
citesc Sf. Scriptură, nu pentru ca să 
fie mai buni şi mai evlavioşi; căci 
atunci ar fi rămas în credinţa în care 
s'au născut — spre cinstea Bisericii 
lor, — ci o citesc, ca să-i încurce şi 
pe alţii cu ştiinţa lor. De aici vin 
eresurile şi desbinările bine plăcut 
diavolului şi slujitorilor lui (Tim. 4, 
1. — II Cor. 11, 13—15, — Rom. 
16, 17—18) . 

Tu, iubite frate creştine, când ci
teşti cărţi sfinte, cere dela Dumne
zeu şi te roagă să te lumineze: spre 
lauda Lui, sprea cinstea Bisericii şi 
Neamului şi spre folosul sufletu
lui tău. 

Celor bătrâni şi mai înţelepţi cu 
umilinţă te supune şi înţelepciunii 
tale să nu te încrezi. 

Ce nu ştii întreabă de preotul tău. 
Ucenicii Domnului încă-L întrebau 
pe învăţătorul ae câte ori nu înţe
legeau. 

Fereşte-te de citirea cărţilor cu 
erezii şi interpretări şi cu învăţături 
mincinoase, căci ele otrăvesc sufle
tul şi te dau pierzării. 

Toate cărţile ce citeşti să poarte 
pecetea binecuvântării Bisericii Iui 
Hristos, singură în drept şi în putere 
de a veghea asupra adevărurilor de 
credinţă. 

Numai aşa se va întări sufletul tău 
cu bună şi sănătoasă învăţătură spre 
dobândirea vieţii de veci. v. Cr. 

îndreptar Tipiconal 
(Dela 13 Octomvrie până Ia 26 Octomvrie 1946) 

j . j u n e i Q c t _ cărtilor bisericeşti 
1929 — pag, 138). ^ 

Preacuvioasa maică Parascheva. 
(Luni, 14 Octomvrie 1946). 

Rânduelile liturgice din această zi 
se săvârşesc după cele cuprinse în 
Mineiu. (Notă: Moaştele Cuvioasei 
Maice se păstrează întregi la Bise
rica Sf. Trei Ierarhi din Iaşi). 

Dumineca a XIX-a după Rusalii. 
(20 Octomvrie 1946). • 

Rânduelile liturgice conform şablo
nului obişnuit. 

Sfântul Marele Mucenic Dimitrie. 
(Sâmbătă, 26 Octomvrie J946) . 

Săvârşirea rânduelilor liturgice con
form Mineiului. (Notă: Moaştele Sfân
tului Dimitrie se păstrează întregi în 
Biserica Sfintei Mitropolii din Bu
cureşti). 

Prof. Dr. VASILE PETRAŞCU 

Ţinându-se seamă de şablonul rân 
duelilor liturgice din Duminecile Pe
riodului Octoihului, variaţia tipico-
naiă, pe lângă schimbarea glasului 
de rând, o alcătuesc imnele cântate 
sau citite din Mineiu, cari împreună 
cu ale Octoihului se încadrează la 
loc potrivit în schema singuraticelor 
rândueli liturgice. 

Dumineca a XVIII-a după Rusalii. 
(13 Octomvrie 1946). 

Această Duminecă fiind întâia după 
ziua 11 a lunei Octomvrie, conform 
îndrumărilor tipiconale, este desig
nată pomenirei Sfinţilor Părinţi dela 
sinodul al VH-lea ecumenic din Ni-
cea şi are Evanghelia a IV-a dela 
Luca: „Zis-a Domnul pilda aceasta: 
Eşit-a sămănătorul"... Slujba Sfinţi
lor Mucenici Carp şi Papii din 13 
Octomvrie se lasă şi se cântă când 
va socoti cel mai mare. (Vezi Mineul 

Colecte pentru liceul ortodox român 
„Doamna Stanca" din Cluj 

Protopopiatul ZIatna: 
1. Parohia Feneş 41.250 lei. 2. 

Parohia Galaţi 10.100 lei. 3, Paro
hia Pătrângeni 34.640 lei. 4 . Paro
hia Presaca 16.000 lei. 5. Parohia 
Trâmpoele 25.000 lei. 6. Parohia 
Valea Bulzului 10.160 Iei. 7. Paro
hia Valea Dosului 5000 lei. 8. Paro
hia Zlatna-Vultor 10.000 lei. 9. Pa
rohia ZIatna 71.025 lei. Total 223 
mii 175 lei. 

Protopopiatul Turda: 
Au contribuit următorii: Ioan Mur-

gău 25,000 lei. Parohia Turda I. 
50 000 lei. Dumitru Ianeşiu 10.000 
lei. Axente Damian 10.000 lei. Ioan 
Maxa 10.000 lei. Spiridon Cialâcu 
10.000 lei. Dr. Ioan Gligor 10.000 
lei. Prot. Aurel Gliga 5.000 lei. Ni
colae Todea 5.000 lei. Grigorie Cior-
tea 5.000 lei. George Bulbuc 5.000 
Iei. Măria Cernăuţeanu 5.000 lei. \ 

Francisc Lazăr 5.000 lei. Teodora 
Morariu 2.000 Iei. Aurel Bota 2.000 
lei. Ana Corbean 2 0 0 0 lei. Petre 
Nemeş 2.000 lei. Emilia Matei 2.000 
lei. T o t a l 165.000 lei . 

Păr in te le Lucian Muntean, emi
nentul profesor al liceului din Alba-
Iulia, a dăruit pe seama liceului or
todox „Mitr. Simion Ştefan" din Cluj 
o foarte preţioasă colecţie de piese 
(herbariu), necesare învăţământului 
de ştiinţe naturale în şcoala noastră. 
Fiecare piesă a acestei colecţii este 
cu grijă fixată în câte o cutie cu 
geam. Această îmrejurare dublează 
valoarea colecţiei cu care Păr. L. 
Muntean a cinstit liceul nostru. 

Acelaş mărinimos donator a pro
mis liceului „Simion Ştefan" o co
lecţie de material didactic pentru 
ştiinţele fizico-chimice. 

Semn de bucurie mare: sporesc 
marii prieteni ai şcoalelor noastre. 
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CRONICA EVENIMENTELOR 
INTERNE 

Bise r i ca , R e g e l e , Guvernul şi 
Poporul . In noua b'serică înălţată 
în comuna Streiu- Hunedoara, I. P. S. 
S. Nicoîae al Ardeal ubi a spus între 
altele în predica sa: 

„Mulţumesc dl ui Prinţ Ministru 
pentru toată dragostea ce a arătat 
poporului nostru, pentru tot ceeace 
a făcut pentru sfânta noastră bisc 
rică, pentrucă a ocrotit-o şi a scutit o 
de expropriere şi sub guvernarea 
dsale s'a putut biserica noastră păs
tori în pace, bucurându-se de spri
jinul larg al bugetului ţării". 

In cuvântarea sa, după ce a arătat 
liniile mari ale politicii guvernului a 
încheiat: 

„La 23 August 1946, pe tribuna 
din Piaţa Victoriei se aflau Regele 
Ţării şi Patriarhul ei şi prin faţa a-
cestei tribune au defilat sute de mii 
de cetăţeni, plugari, muncitori, inte
lectuali progresişti, depunând flori la 
picioarele Majestăţii Sale şi ale ce
lorlalţi conducători. Biserica, Regele, 
Guvernul şi poporul erau împreună; 
iată ce trebue să apreciaţi. 

Să rămânem deci mai departe îm
preună: Biserica, Regele, Guvernul 
şi Poporul". 

Inmânarea titlurilor de împro
prietărire la Cluj. In ziua de 6 
Octomvrie capitala Ardealului alipit 
pentru totdeauna la România a îm
brăcat haină de sărbătoare, bucurân
du-se din plin de marele act a în-
mânării primelor titluri de împro
prietărire. 

Actul de împroprietărire a trudni
cilor plugari a fost consfinţit pentru 
veşnicie în această zi măreaţă de 
sărbătoare. 

După cuvântarea dlui general Dră-
gănescu, comandantul Diviziei 2 V. 
M., dl V. Pogăceanu, prefectul ju
deţului Cluj, trece la distribuirea ce
lor 24 titluri de împroprietărire a 
plugarilor din judeţ. 

La sfârşit, cei prezenţi hotărăsc 
expedierea unei telegrame către d. 
Petru Groza, preşedintele Consiliului 
de Miniştri. 

Noul regim al pâinii. Noul re
gim al pâinii a fost stabilit. Decizia 
prevede că făina integrală de grâu 
va avea o extracţie de 90 la sută. 

Preţul unui kgr. de făină integrală 
a fost fixat Ia 1829 lei netto, loco 
moară. 

Târâtele vor avea o extracţie de 
10 la sută. Preţul a fost fixat Ia 600 
lei kgr. 

Preţul grisului, în cazul când se 
va extrage, este acelaş ca al fainei 
integrale. 

Preţul maximal pe toată ţara al 
pâinii integrale de grâu în greutate 
de 600 grame, fabricată din făină 
integrală de grâu, extracţie 90 la sută, 
se stabileşte la 2.200 (două mii şi 
două sute) lei, loco brutărie. 

Pentru cheltuelile de transport şi 
rabatul distribuitorului sau revânză-
torului se stabileşte o cotă de 40 lei 
pentru pâinea în greutate de 600 gr. 

Brutarii vor vărsa Ministerului de 
Finanţe, în conformitate cu dispozi-
ţk:n!le ce vor fi stabilite, câte 1140 
tei ia fiecare bucată de pâine în 
greutate de 600 grame. 

Minimul de existenţă al func
ţ ionari lor publici. In „Monitorul 
Oficial" Nr. 229, a apărut jurnalul 
Consiliului de Miniştri, prin care va
loarea minimului de existenţă „m", 
.v-evăzut de legea pentru statutul 
funcţionarilor publici, a fost fixat la 
suma de lei 70.000. 

EXTERNE 
Generalul Eisenhower şi răz

boiul. In cursul unei conferinţe de 
presă, generalul Eisenhower a decla
rat că nu crede că ar putea isbucni 
un nou război şi că se află în rân
dul optimiştilor. 

El a confirmat că i s'a cerut să 
intervină în favoarea mai multora 
dintre criminalii de răsboi condam
naţi la Niirenberg, dar că respectă 
prea rnult tribunalul pentru a fi răs
puns Ia aceste propuneri. 

Generalul nordamerican a adăogat 
că nu a avut niciodată vreun dife
rend cu mareşalul Montgomery, con
trar celor scrise în mai multe cărţi 
apărute recent în Statele Unite. 

întrevedere Spaak-Tătărescu. 
Dl. Gheorghe Tătărescu, vicepreşe
dintele consiliului de miniştri al Ro
mâniei şi şeful delegaţiei române Ia 
conferinţa de pace, a avut Joi o 
lungă întrevedere, cu Dl. Spaak. 

Statele Unite n'au dat bombe 
atomice Angliei. Corespondentul 
Agenţiei Franceze de Presă transmite: 
Preşedintele Truman a declarat zia
riştilor că Statele Unite nu au dat 
Angliei bombe atomice din stocul 
de rezervă. 

Rebeliune în Portugalia. Ştiri 
oficiale sosite aci din Lisabona vor
besc despre o rebeliune civilă şi mi
litară in nordul Portugaliei. 

Se adaugă că rebeliune a fost înă
buşită în "urma acţiunii prompte a 
guvernului. 

Conferinţa de pace nu recu
noaşte frontierele bulgare din 
1941. In şedinţa de noapte a con
ferinţei de pace a fost respins art. 1 
din proectul de tratat cu Bulgaria 
privitor la frontierele Bulgariei. 

Votul a fost 9 voturi pentru, nici 
unul ycontra şi 12 abţineri, d. Byrnes, 
care prezida şedinţa, a anunţat că, 
în consecinţă, articolul nu a fost a-
doptat. 

Aceasta înseamnă că sesiunea ple
nară nu admite frontierele Bulgariei 
să fie cele ce existau la 1 Ianuarie 

J 1941. 
Ţările care s'au obţinut dela vot 

au fost Australia, Belgia, Brazilia, 
Canada, China, Etiopia, Anglia, Gre
cia, India, Noua Zelandă, Olanda şi 
Uniunea Sud-Africană. 

Mareşalul Tito a aprobat apa
riţia unui ziar al Românilor din 
Jugoslavia. După o ştire din Jugo-
slavia, guvernul Tito a autorizat că 
în valea Timocului să apară un ziar 
al Românilor aşezaţi acolo. Ziarul se 
va numi „Craiul Nostru" şi va fi 
imprimat cu litere cirilice. 

Tratatul de pace cu România 
a fost adoptat. Proiectul de tratat 
de pace cu România a fost adoptat 
în primele ore ale dimineţii de Vi
neri în cursul sesiunii plenare ce s'a 
ţinut la Palatul Luxemburg. 

Votarea în legătură uu cele 38 de 
articole şi 6 anexe a necesitat a-
proape cinci ore. 

Acesta este al doilea prioct de tra
tat de pace cu ţările foste inamice 
ce este adoptat de conferinţa de pace 
şi, ca şi proiectul de tratat de pace 
cu Italia adoptat mai înainte, el va 
fi prezentat acum celor patru mini
ştrii de afaceri ai marilor puteri, ul
timii arbitri în legătură cu trata;ele 
de pace. 

Principclele puncte ale clauzelor 
economice adoptate sunt următoarele: 

1. România va plăti 75 milioane 
lire sterline cu titlu de reparaţii; 

2. România va plăti compensaţii 
în proporţie de 7 5 % proprietarilor 
de bunuri aliate din România pen
tru pagubele de război; 

3. Naţiunile Unite urmează să ne 
bucure de tratamentul naţiunii celei 
mai favorizate în România timp de 
18 luni, pe o bază reciprocă. 

Când d. Molotov, preşedintele reu
niunii, a rostit cuvintele: „Am ter
minat într'un mod mai mult sau mai 
puţin satisfăcător adoptarea artico
lelor tratatului de pace cu-România", 
aceste cuvinte au fost primite cu a-
plauze de cei de faţă. 

In şedinţa plenară de Joi noaptea 
spre Vineri, conferinţa de pace a re
cunoscut în unanimitate retrocedarea 
Transilvaniei către România. 

BISERICEŞTI 
Sfinţirea Catedralei din Timi

şoara. Duminecă 6 Oct. dimineaţa, 
la orele 9 '10 a sosit în gara Timi
şoara M. S. Regele Mihai I pentru 
a participa la sfinţirea catedralei. In 
gară, M. S. Regele a fost întâmpinat 
de dnii prim ministru Dr. Petru Groza, 
general Vasiliu Răşcanu, ministru de 
războiu, Teohari Georgescu, minis
trul internelor, general Mihail Raco-
viţă, comandantul Armatei I, precum 
şi de prefectul şi primarul oraşului, 
care au oferit tradiţionala pâine şi 
sare. Dela gară M. S. Regele Mihaî 
I a plecat la catedrală, însoţit în a-
ceiaşi maşină de I. P. S. S. Patriarhul 
Nicodem şi d. Dr. Petru Groza. 

La sfinţirea catedralei au mai par
ticipat în afară de dnii miniştrii care 
au ieşit la gară în întâmpinarea M. 
S. Regelui şi alţi membrii ai guver
nului: d. prof. Constantinescu-Iaşi, 
ministrul informaţiilor, d. Alexandrini, 
subsecretar de stat al Ministerului 
Finanţelor, Miron Nicolescu. subse
cretar de stat la Ministerul Educa
ţiei Naţionale, I. P. S. Mitropolitul 
Nicolae Bălan, P. S. S. Nicoîae al 
Clujului, precum şi ceilalţi episcopi 
ai Ardealului. 

După sfinţire» catedralei, M. S» 
Regele a părăsit Timişoara Ia ora 11. 
La serbarea care a urmat după ofi
cierea slujbei a luat cuvântul I. P. S. 
S. Patriarhul Nicodim, I. P. S. S. 
Mitropolitul Bălan, episcopul Timi
şoarei Lăzărescu, cărora le-a răspuns 
d. Dr. Petru Groza. 

P A R T E A O F I C I A L A 
Nr. 6315/1946. 

Comunicat 
Onoratul Minister al Cultelor cu 

adresa sa Nr. 42949/1946 ne trimite 
următoarea adresă, pentru orientare 
şi conformare: 

„Ca urmare la adresa Ministerului 
Agriculturii şi Domeniilor Nr. 292329/ 
1946 avem onoare a Vă ruga să bine
voiţi a da dispoziţiuni preoţilor din 
cuprinsul acelei Chiriarhii, că păstrând 
o strânsă legătură cu Directorii Ca-
merilor Agricole respective, să lămu
rească pe plugari asupra posibilită
ţilor de a aduna nutreţuri întâmplă
toare în regiunile atinse mai mult 
de secetă pe de-o-parte, iar, pe de 
altă parte, în regiunile excedentare, 
de a face o cât mai multă economie 
de hrană şt furaje, spre a veni în 
ajutorul celor lipsiţi. 

Cluj, la 8 Octomvrie 1946. 
NICOLAE V. Bogdan 

Episcop secretar 

Nr764357Î946V ~ 
AVIZ 

Se aduce la cunoştinţă absolven
ţilor Şcoalei de Cântăreţi Bisericeşti, 
că în ziua de 26 Octomvrie a. c. se 
va ţine, la centrul eparhiei, exame
nul de diplomă. 

Examenul va consta din câte o 
probă scrisă din limba română şi re
ligie şi dintr'un examen oral la Limba 
Română, Istoria Românilor, Geografia 
României, administraţie bisericească, 
cânt şi tipic. 

Cei ce doresc să se prezinte la 
acest examen, trebue să înainteze 
cerere timbrată Ven. Cons. Eparhial, 
însoţită de un certificat prin care să 
se dovedească oficios că are practică 
la strană şi o chitanţă că a achitat 
la Caseria Ven. Cons. Eparhial suma 
de lei 30.000, taxă pentru examen. 

Cluj, la 11 Oct. 1946. 
NICOLAE V. Bogdan 

Episcop secretar eparhial 

AVIZ 
Concursul pentru ocuparea postu

lui de preot- paroh din parohia Chin-
telnic, protopopiatul Bistriţa, judeţul 
Năsăud, a fost publicat în „Renaş
terea" Nr. 41 din 13 Oct. 1946. 

Concursul pentru ocuparea postu
lui de preot-paroh în parohia Stân-
ceni, protopopiatul Reghin, jud. Mu
reş, s'a publicat în „Renaşte:ee" Nr. 
41 din 13 Oct. 1946. 

Consiliul Eparhial 

CĂRŢI BUNE 

Au apărut: 

Filocalia 
sau culegere din scrierile Sfinţilor 
Părinţi, care arată cum se poate omul 

curaţi, lumina şi desăvârşi. 
Voi. I, traducere din greceşte de 

Prot. strav. Dr. Dumitra Stâniloae, 
Prof. Ia Academia teologică „Andreiană", 

Sibiu, 1946. 
* 

„Despre Viaţa în Hristos" 
a lui NICOLAE CABASILA, 

trad. de Pr. Prof. Dr. Teodor Bodogae 
Sibiu, 1946. Tipografia Arhidiecezană. 

* 

„Biserica şi Viaţa" 
de 

NICOLAE Arhiepiscop şi Mitropolit 
4° IX - f 360 pag. 

O culegere de preţioase articole şi 
cuvântări. Vom reveni! 

Sibiu, 1947. Tip. Tipografiei Arhidiecezane. 




